Minuta

Reunión de discusión et de orientación de la Aitec Urbana

Sábado 10 diciembre 2011

Participantes: Jean-Pierre Troche, Benoît Filippi, Alejandro Muchada, Kristina Keresztély, Katherine Coit, Céline Meresse, Annie Pourre, Charlotte Mathivet, (+ dos estudiantes)

Temas abordados:

· Presentación des talleres de la AITEC urbana y de la situación actual. Voluntad de retomar la perspectiva International que siempre ha sido une preocupación de la AITEC, pero que ha sido un poco postergada, por falta de medios y de tiempo. 

· Información sobre las acciones actuales del grupo urbano: convocatorias a proyectos, diferentes partners interesados en el trabajo de la AITEC y la re-dinamización del grupo urbano (entre otros Coalición Hábitat Internacional HIC, No-Vox, EP -Intercambios y Partenariados).

· Es preciso trabajar en la articulación de estos diferentes proyectos y de estos actores diversos. Una propuesta es articular los esfuerzos en torno al Foro Social Urbano que se desarrollará paralelamente al Foro Urbano Mundial de las NNUU Hábitat, en Nápoles en septiembre 2012. Un plazo anterior, para estructurar los debates europeos sobre vivienda, reforzar los partenariados y llegar con una propuesta en Nápoles, sería a fines de junio la organización de un Encuentro europeo. EP, HIC y NO-Vox son los organismos referentes para contactar a los diferentes partners internacionales y movilizarlos en  la construcción de partenariados con miras a Nápoles. El regreso de los voluntarios de EP será así un tiempo importante para tratar el tema sobre la situación en los países donde ellos han trabajado y, además, ver como reforzar los contactos establecidos. Una sesión intermediaria podría también realizarse en Italia, Portugal, Alemania, Serbia. Kristina  activará contactos en Hungría. 

· Este encuentro podría tener lugar después de las elecciones (2ª vuelta de las legislativas que es el 17 de junio) y luego del regreso de los voluntarios de EP (importancia de la misión de Alejandro pues España es la punta de lanza de la crisis del alojamiento, pero también de las resistencias y alternativas, él podrá establecer contactos importantes así como establecer un análisis acabado de la situación).

· Objetivo del encuentro: no sólo estructurar los debates hacia Nápoles 2012, sino también orientados hacia el FSM 2013 (en el transcurso del cual se desarrollará la Asamblea Mundial de Habitantes), es importante apoyar las acciones locales en Europa, las organizaciones de base y hacer el enlace con la escala global. El hecho de organizar un encuentro en Francia es importante, debido a que esto tiene un impacto simbólico debido a la ubicación central de Francia (a diferencia de España, Portugal etc.) 

· Para ello, es preciso crear un espacio colectivo de debate y de trabajo que pueda ser lanzado y dinamizar mediante la AITEC, poniendo cuidado de no herir las susceptibilidades para que todo el mundo se sienta integrado e invitado a participar en la construcción de este espacio colectivo. Así pues, es indispensable invitar a la mesa a las organizaciones de base, los movimientos sociales, los sindicatos, etc.

· Es preciso para estructurar el trabajo de manera eficaz, constituir un grupo de trabajo y movilizar recursos humanos (propuesta planteada a Charlotte para la coordinación)

· Calendario: 

· Lunes 9 de enero, 19:00 horas Teatro del Rond Point : 

Reunión: http://2011-2012.theatredurondpoint.fr/saison/fiche_evenement.cfm/120641-urgence-contre-le-logement-cher%A0%A0.html?CFID=24954745&CFTOKEN=45441732
Intervención de la AITEC

· Jueves 12 de enero, 18 :30 horas, CICP : reunión grupo urbano acerca de las políticas públicas de vivienda, trabajo en talleres

· Jueves 19 de enero, 18 :30 horas, CICP : reunión de preparación grupo urbano internacional para la coordinación de los encuentros con miras a Nápoles

· No-Vox: trabajo para la Coordinación África del Oeste (Senegal, Mali, Burkina, Togo, Benin), apoyo de HIC. En junio habrá una primera reunión en Ouagadougou, de coordinación sobre los temas, entre otros, del derecho a la ciudad, acaparamiento de tierras, desalojos, propiedad de la tierra en el periurbano, movimientos de base, etc. En diciembre 2012, encuentro en Dakar, trabajo de coordinación para el FSM con Sidiki (AIH) y Malick (HIC), apoyo de la AITEC y HIC. 

· Es preciso también reforzar el trabajo efectuado luego de las Jornadas Mundiales del Hábitat en coordinación con NO-Vox, HIC y AIH (ver el sitio http://worldhabitatdays.org/), es interesante conectar  este trabajo tanto con el trabajo de coordinación hacia Nápoles, así como a las misiones EP y a la propuesta de Hábitat y Participación (Pascale Thys, Belgique) /Fátima/Fanny de cartografía de los actores del hábitat, en la que participan NO-Vox y HIC.

