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La Producción Social y Progresiva de Vivienda, una alternativa popular de acceso a recursos para la construcción de vivienda

SUMARIO: (No exceda las 50 palabras)  

Presentamos  experiencia de producción social y progresiva  de vivienda  en México, destacando: la capacidad de movilización de recursos por parte de la población, para construir y/o mejorar su vivienda y la importancia de las alianzas para fortalecer la interlocución e incidir en  políticas públicas, para concretar el derecho a la vivienda adecuada.
FECHA DE REALIZACIÓN 


De 2007 a 2012
DESCRIPCIÓN DE LA ORGANIZACIÓN

Organización social con 29 años de trabajo comunitario en zonas urbanas, rurales e indígenas en el Estado de Veracruz y a partir de 2010 en Tabasco y Puebla.  Dicho trabajo está enfocado a promover procesos organizativos para la construcción de asentamientos humanos, ecológicos, productivos y populares; la defensa y ejercicio de los Derechos Económicos, Sociales, Culturales y Ambientales, en particular el derecho a la vivienda y el territorio así como el impulso a la participación ciudadana activa y propositiva.

Las líneas de trabajo de Ucisv-Pobladores son: Desarrollo Comunitario, impulsando la Salud Popular y el Fondo de Apoyo Comunitario; Producción Social del Hábitat, donde se incorpora la Producción Social y Progresiva de Vivienda y el Saneamiento Ambiental y finalmente  la Defensa Socioambiental y del Territorio.
Desde 1997 la organización desarrolla procesos de producción social y progresiva de vivienda y ha diseñado un modelo de operación propia que permite la participación y toma de decisiones de sus asociadas en el diseño y construcción de sus viviendas.

En el periodo 2007 – 2012 Ucisv-Pobladores apoyo directamente la construcción de 2195 viviendas en los tres Estados de incidencia.
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CONTEXTO  
Problemática social en México y  la región de trabajo

En México, las condiciones de vida de la población no muestran mejoría. La Comisión Nacional de Evaluación de la Política Nacional, CONEVAL, en la Evaluación de la situación de pobreza en el país
, señala un incremento de la pobreza del 44.5% en  2008 al 46.2% en 2010. La institución describe un incremento favorable en la cobertura de servicios básicos tales como educación, acceso a la salud, acceso a la seguridad social, calidad de la vivienda y servicios básicos en la vivienda, pero señala que dos dimensiones de la pobreza tuvieron una evolución desfavorable: la disminución del poder adquisitivo del ingreso y el incremento en la carencia de acceso a la alimentación.

Esta situación de pobreza se acentúa principalmente en el sur del país. Para 2010, según el estudio citado, en los Estados de Puebla, Tabasco, Veracruz y Oaxaca, considerados en la experiencia que aborda el documento,  el 61% de la población  está en situación de pobreza,  el 18%  se encuentra en extrema pobreza; el 25% tiene carencia por calidad y espacios de vivienda; 29%  carece de acceso a servicios básicos en la vivienda; 28% carece de acceso a la alimentación y el 65% tiene ingresos inferiores a la línea de bienestar, lo que caracteriza a estos Estados dentro de los más pobres del país.

En estas condiciones, diversas organizaciones sociales trabajan en la región para favorecer la construcción de alternativas para superar las condiciones de pobreza y promover una buena vida de la población. 
Problemática de vivienda y las políticas públicas

Se estima que el rezago habitacional en México alcanza a 9 millones de hogares (35 752 705 personas
. Los Estados de Puebla, Tabasco, Veracruz y Oaxaca se encuentran dentro de los 12 primeros lugares en rezago habitacional y demanda de vivienda, siendo Veracruz y Oaxaca quienes tienen mayores porcentajes en relación a Tabasco y Puebla. Pero también en estos Estados se presenta el mayor porcentaje de población en pobreza y carencias por acceso a servicios básicos a la vivienda e ingresos menores a la línea de bienestar.
Sin embargo la Comisión Nacional de Vivienda, CONAVI
 reporta en 2010, que tan solo en este año, para los cuatro Estados, el financiamiento en créditos y subsidios fue del 17% en número y el 9% en montos, en relación al total nacional, mientras que los Estados más beneficiados fueron Distrito Federal, México, Jalisco y Nuevo León  con el 38% de recursos destinados al financiamiento en créditos y subsidios 
; mostrándose así la inequidad en la distribución de recursos por un lado y la priorización de los intereses privados, en la lógica que este sector de la vivienda “cumple con el rol social, de producir una oferta de vivienda para cada vez más familias y generar más empleos directos para los mexicanos”
. Esto ha implicado que el acceso a una “vivienda digna y decorosa” como señala la Constitución mexicana, ha dependido de la disponibilidad de recursos por parte de la población.

Durante los últimos 12 años, la política oficial planteó como uno de sus objetivos el incremento de la cobertura de financiamientos de vivienda, particularmente para las familias de menores ingresos para lograr una meta de 6 millones de financiamientos. Las estrategias y líneas de acción propuestas contemplaron la participación de instituciones del sector: organismos nacionales de vivienda, de las entidades financieras de vivienda, de la industria de la construcción, incluso la inversión extranjera directa en el sector y de los intermediarios financieros, para convertirse en las entidades que ofrecen productos financieros para el acceso a créditos para vivienda principalmente para la población de menores ingresos, en una relación abiertamente mercantil del derecho a la vivienda, este derecho se convirtió de facto en el derecho a un crédito para la vivienda.

Esta situación generó la construcción de desarrollos habitacionales alejados de los centros urbanos y con diversos impactos: cambios de uso de suelo agrícola a urbano: eje principal de las ganancias para los desarrolladores inmobiliarios; la carencia de acceso a servicios básicos; las deficiencias en la habitabilidad: mala construcción, disminución de espacios habitacionales, entre otras; aumento de viviendas deshabitadas
. Sin embargo también esta política implicó el alejamiento “de dos elementos clave sobre los que debiera fundamentarse la política habitacional en nuestro país: la atención prioritaria a la población mayoritariamente de bajos ingresos y la vinculación de la vivienda con el desarrollo urbano” 

Actualmente, el gobierno federal pretende modificar esta política y ha anunciado cuatro estrategias: la coordinación interinstitucional, delegando en la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano la coordinación de la política de vivienda del país; el tránsito hacia el desarrollo urbano sustentable e inteligente: utilizando el financiamiento de vivienda para orientar el desarrollo territorial y urbano del país; la reducción de manera responsable, del rezago de vivienda, fortaleciendo el papel de la banca privada en el otorgamiento de créditos a la vivienda; el acceso a una vivienda digna para todos los mexicanos a través de elevar el número de acciones de crédito y subsidios para el mejoramiento y ampliación de vivienda tanto en el medio urbano como rural y de programas de mejoramiento de la vivienda en unidades habitacionales.

En el fondo sin embargo, no se cambian las reglas del juego: continúa el proceso de financiarización para “resolver” la problemática de vivienda en el país, lo que implica continuar privilegiando el acceso a recursos para los desarrolladores privados e intermediarios financieros.
LA PRODUCCIÓN SOCIAL DE VIVIENDA

El reconocimiento de la producción social de vivienda, PSV
, en la Ley de Vivienda en el 2006, abrió una perspectiva para desarrollar una política alternativa, que favoreciera a los sectores de la población más vulnerables, siempre y cuando se establecieran políticas públicas que fomentaran esta modalidad de producción habitacional.

Del 2006 a 2012, solo un programa oficial federal, permitió el acceso a recursos para la PSV, se trata del Programa Esquemas de Financiamiento y Subsidio Federal para Vivienda “Esta es tu casa”
 ,  que tiene como objeto  contribuir a que la población de bajos ingresos tenga acceso a una solución habitacional adecuada, para adquirir una vivienda nueva o usada, mejorar o ampliar su vivienda, adquirir un lote con servicios o autoproducir su vivienda,  bajo  un mecanismo con tres componentes:  ahorro previo del beneficiario,  crédito  de una entidad financiera y el subsidio federal otorgado por la Comisión Nacional de Vivienda.
Durante ese mismo periodo y después de un intenso cabildeo, diversas organizaciones no lucrativas, fueron reconocidas como Desarrolladoras Sociales de vivienda y tuvieron acceso a los recursos del Programa Federal de Subsidios. Así fue posible que estas organizaciones canalizaran  directamente los recursos a  sectores de la población, con ingresos familiares menores de 5 salarios mínimos y fortalecer los procesos de producción social de vivienda que venían desarrollando. 

En este caso se situó Pobladores que desde 1997 impulsa la producción social y progresiva de vivienda, inicialmente a través del proceso de tanda
  - préstamo con población organizada en Veracruz. La adhesión al Programa Federal de Subsidios consolido el modelo  operativo de la organización así como su impacto en la población, incorporando un elemento al esquema financiero: el subsidio.
De  2009 al 2013  se integran a este esquema de trabajo las siguientes organizaciones: el Centro Operacional de Poblamiento y Vivienda, COPEVI AC, en alianza con la organización Comunidades Indígenas Unidas en Defensa el Maíz y Nuestra Cultura, CIUDEMAC, el Centro de Estudios para el Desarrollo Rural Social, CESDER – Tapaleuij SC - Cooperativa Nuevo Amanece en Puebla; Agroindustrias y Servicios Integrados de Veracruz, SA, ASIVERSA, en alianza con el Consejo Regional del Café de Coatepec, CORECAFECO;  la  Cooperativa de Mujeres Cafetaleras Independiente, COMUCAFI; la Organización Campesina Independiente de la Sierra de Zongolica, OCISZ –en alianza con el Centro de Servicios Municipales; Servicios Integrales para el Desarrollo Comunitario, SIDEC; Desarrollo Autogestionario, AUGE; Cooperativa de Agroforestales y Pobladores en Veracruz y la Coordinadora de Colonias Unidas, CCU y Unión de Pueblos Chontales, UPCH de Oaxaca. 
Cuadro 1: Integración de organizaciones al proyecto (2009 – 2013)
	Integración de organizaciones a la propuesta de Producción Social y Progresiva de Vivienda

	Estado
	2009
	2010
	2011
	2012

	PUEBLA
	COPEVI-CIUDEMAC

	
	
	CESDER—Tapalehuij – Cooperativa Nuevo Amanecer

	
	· 
	
	Pobladores

	VERACRUZ
	ASIVERSA – CORECAFECO

	
	COMUCAFI

	
	OCISZ – CESEM – Cooperativa de Silvicultores

	
	Pobladores

	
	
	Agroforestales

	
	· 
	AUGE
	

	
	· 
	
	SIDEC

	TABASCO
	Pobladores

	OAXACA
	
	CCC
UPCH


Durante este periodo estas organizaciones, junto con la Unión de Cooperativas Tosepan, conforman la Regional Sureste de Productores Sociales de Vivienda, fortaleciendo la presencia de la Red Nacional de Productores Sociales de Vivienda
.

Inicialmente la Regional  Sureste se conformó con el propósito de que los integrantes de las organizaciones accedieran a los subsidios federales para la construcción y/o mejoramiento de sus viviendas, lo que fue posibilitado directamente por Pobladores quien fue reconocida por la Comisión Nacional de Vivienda como ejecutora social de subsidios del Programa en cuestión.  No obstante el proceso condujo a transferir el modelo operativo desde Pobladores  al resto de las organizaciones y el intercambio de saberes y la coincidencia en las visiones del trabajo en las comunidades derivó en la elaboración de la propuesta “hogar-vivienda sustentable” retomando los conceptos propuestos por la Unión de Cooperativas Tosepan. Por ello se establecieron los siguientes objetivos de la Regional:
Objetivo General

· Impulsar procesos de producción social de vivienda rural sustentable para la población empobrecida de las áreas de influencia e incidir en la elaboración de políticas públicas que favorezcan esta modalidad de producción habitacional.

Objetivos específicos

· Fortalecer las capacidades  de las organizaciones integrantes para la operación de procesos de producción social de vivienda rural  sustentable.
· Impulsar la interlocución con diversos actores sociales, académicos y gubernamentales para participar en la elaboración y la toma de decisiones sobre políticas públicas relacionadas con la producción social de vivienda rural sustentable de alcance local, estatal y nacional

· Potenciar la economía local y el desarrollo familiar, en particular de las mujeres y los jóvenes
· Fortalecer el tejido social a través de la participación y la solidaridad comunitaria
EXPERIENCIA
Como parte de la articulación de las organizaciones, Ucisv-Pobladores realizó un trabajo 

de transferencia de su modelo operativo (Ver esquema en documento anexo) que tiene

tres elementos fundamentales:
1. Organización comunitaria: es la parte fundamental, a través de la cual se generan procesos de rescate de los tejidos sociales, de capacitación, de apoyo mutuo y de seguimiento administrativo y financiero. 

2. Asesoría y supervisión técnica: es el componente que facilita a la población, a través de un proceso de diseño participativo, la toma de decisión sobre la solución de su vivienda, atendiendo a sus necesidades e intereses. La construcción de obra siempre va acompañada de la supervisión técnica a fin de garantizar la calidad y habitabilidad de la misma.

3. Financiamiento: el acceso a recursos económicos y no económicos por parte de la población para el proceso de construcción de su vivienda, lo que depende de la mezcla de aportaciones: el ahorro de las integrantes; el acceso a un micro-crédito proporcionado por las organizaciones y desde 2007 un subsidio federal. 
.

Tomando como base este modelo, la experiencia se desarrollo en cuatro niveles:

1. Transferencia del modelo operativo para la producción social y progresiva de vivienda desde Pobladores, donde al final cada organización adecuó este modelo a las condiciones específicas de sus regiones y en todos los casos se destaca la participación de las mujeres. Esto se realizó  a través de:
a. Talleres de intercambio de saberes y fortalecimiento de habilidades y capacidades técnico-constructivas

i. Derecho a la vivienda

ii. Habitabilidad

iii. Seguridad estructural

iv. Procesos constructivos

· Aspectos generales

· Construcción con madera

· Construcción con tierra cruda

b. Talleres de Diseño participativo de la solución de vivienda

2. Construcción y/o mejoramiento de vivienda a través de procesos de apoyo mutuo. Una vez que las familias decidieron la solución adecuada para su vivienda, a través del diseño participativo
, se emprende la organización para la construcción de la obra, donde se establecen los mecanismos de trabajo: contratación de albañiles, definición del mecanismo de apoyo mutuo, fabricación y/o adquisición de materiales de construcción, definición de responsabilidades de los equipos técnicos comunitarios, quienes dan seguimiento a la construcción de la obra.
3. Aplicación de esquema de financiamiento. En virtud que uno de los problemas principales para la población es el acceso a recursos para la construcción de sus viviendas, se retomó el esquema del Programa Federal de Subsidios de la Comisión Nacional de Vivienda: ahorro – crédito y subsidio, con variantes que permitieran potenciar las capacidades de movilización de recursos de la población. Por ello se valorizó y cuantificó las aportaciones realizadas por las familias, tanto de ahorro en materiales de construcción y mano de obra y por otro lado se limitaron los montos de crédito
 a las condiciones de cada familia, promoviendo en cambio el financiamiento ó crédito social que consiste en movilizar el apoyo mutuo entre las familias de cada comunidad y coadyuvar al fortalecimiento de los tejidos sociales comunitarios. Así mismo se gestionaron apoyos adicionales de autoridades locales, empresas y otras organizaciones civiles.

4. Incidencia en políticas públicas para el fortalecimiento de la producción social de vivienda en el país. Se realizaron diversas reuniones de trabajo para elaboración de propuestas así como de presentación a las autoridades federales.
Resultados:
Contribución para contrarrestar el rezago habitacional en la región al construir 4 474 acciones de soluciones de vivienda con buenas condiciones de habitabilidad,  que favorecieron a igual número de familias, ya que el intercambio de saberes y el acompañamiento técnico – constructivo implementado, posibilitó que las familias se apropiaran, a través del diseño participativo, de elementos constructivos y estructurales que permiten la construcción planificada y progresiva de la vivienda y un mayor alcance de obra, logrando construcciones de 60 mt2 en promedio.
Integración y formación de equipos técnicos comunitarios. Cada organización conformó equipos técnicos propios, mismos que cuentan con las habilidades y capacidades para instrumentar el modelo operativo para la producción social y progresiva de vivienda.

Movilización de recursos y financiamiento social. Se instrumento la diversificación de aportaciones no monetarias para la construcción de vivienda, potenciando las capacidades organizativas de las familias. En este aspecto la implementación de jornadas comunitarias, tapalehui, tequios, mano vuelta, que son mecanismos tradicionales de apoyo mutuo, fueron un elemento clave para fundamentar y cuantificar las aportaciones requeridas por la CONAVI y elaborar la propuesta de financiamiento /crédito social.
Los montos y porcentajes de aportaciones se registran en el Cuadro 2 donde se pone de manifiesto que las aportaciones no monetarias suman el 33% de los recursos totales, no obstante considerando la aportación monetaria en ahorro (5%) y el pago del crédito monetario (12%) las familias colocaron un total de 50% de recursos para construir sus viviendas. Bajo este esquema  se valora el trabajo organizado y no se endeuda a las familias.
Cuadro 2: Montos y porcentajes de aportaciones para el proyecto de 2007 -2012
	Aportaciones
	Montos
	% Aportación 

	
	
	Monetario
	Mano de obra,

apoyo mutuo, materiales de construcción
	Requerido por CONAVI


	Ahorro
	Familia
	$  39 528 864
	5
	10
	15

	Crédito
	Organización
	$  86 810 600
	12
	23
	35

	Subsidio
	Federación
	$108 159 898
	50
	-
	50

	TOTAL
	
	$ 234 499 362
	100
	
	100


Impulso del modelo de vivienda-hogar sustentable, a través  de la incorporación de ecotecnias para resolver el saneamiento como: sanitarios secos, biodigestores, entramados de raíces; el acceso al agua con la captación de agua de lluvia y biofiltros; la construcción de estufas ahorradoras de leña.

Por otro lado se posibilitó el rescate del uso de materiales locales  para la construcción: adobe, palma y madera principalmente.

Finalmente en Tabasco se tuvo la capacidad de construir palafitos para resolver la problemática de vivienda en zonas inundables.

Fortalecimiento de tejidos sociales. Los métodos de trabajo utilizados, fundamentados en una fuerte participación social han favorecido el involucramiento en la toma de decisiones tanto en el diseño de las soluciones de vivienda por parte de las familias, como en otras decisiones que involucran a la comunidad. 

En este sentido destaca la participación de las mujeres, convirtiendo al proceso organizativo,  en una acción afirmativa para disminuir la inequidad de género: diversos testimonios de las mujeres involucradas permiten observar el impacto positivo en su autoestima. (Ver Anexo 2: Testimonios)
Por otro lado se ha reposicionado la importancia del trabajo colectivo y de apoyo mutuo, particularmente en las zonas rurales e indígenas, lo que puede derivar en el fortalecimiento del trabajo comunitario y la generación de iniciativas colectivas para alcanzar una buena vida en las comunidades.

El desarrollo local en las comunidades. El acceso directo, la mezcla y control de recursos económicos y no económicos que conllevan estos procesos de producción, han mostrado sus bondades, pues el flujo de dichos recursos activa la economía y el desarrollo local, bien sea por la generación de empleos directos e indirectos o por la creación y/o fortalecimiento de empresas asociadas al proceso constructivo. En este caso destaca la interacción de la Organización Campesina Indígena de la Sierra de Zongolica, con la Asociación de Silvicultores de  Tequila, con quienes convinieron el acceso y distribución de madera para la construcción de vivienda. Ambas instancias resultaron fuertemente favorecidas con esta interacción.
Incidencia en políticas públicas. En coordinación con la Red Nacional de Productores Sociales de Vivienda, se incidió en: el reconocimiento de CONAVI a las organizaciones que trabajan en procesos de PSV, como Desarrolladores Sociales, mediante un proceso de acreditación con reglas claras ante la creciente amenaza de facilitar el acceso a dispersar subsidios a entidades financieras con un afán de lucro.
La incidencia en la modificación de las reglas de operación del Programa de Esquemas de Financiamiento y Subsidio Federal “Esta es tu casa” en temas como la tenencia de la propiedad; el reconocimiento  como ahorro, de los materiales de construcción aportados por los beneficiarios así como su mano de obra; los tiempos para ejercer el subsidio en la construcción de las viviendas; el reconocimiento del concepto de financiamiento, entre otras.
Para 2012, junto con las Cajas Solidarias
 y otras desarrolladora sociales, se ejercieron 1,000 millones de pesos (casi 76 millones de USD), para ejecutar 30 mil acciones de vivienda en 32 Estados de la República lo que representó el 13% del presupuesto del Programa de subsidios.

Por último también se incidió en la incorporación de otras entidades no reconocidas por la CONAVI, a través de alianzas interinstitucionales, diversificando esquemas de operación para el otorgamiento del financiamiento  y de asesoría técnica. Este fue el caso del proyecto que se presenta.
Sin embargo, también se evidenciaron dificultades para las organizaciones: la saturación de su capacidad de financiamiento por el crecimiento de la demanda de atención; la falta de fondeo por parte de la banca de desarrollo y mecanismos adecuados para acceder al mismo, y la necesidad del fortalecimiento institucional de las organizaciones. 
Mientras que la primera dificultad  muestra la pertinencia de esta modalidad de producción al potenciar las capacidades socioorganizativas y productivas de la población para mejorar sus condiciones habitacionales; los dos últimos factores representan serias limitantes vinculadas a una política carente de una perspectiva social y de atención a la problemática de vivienda como un derecho constitucional universal, al no destinar financiamiento ni contar con un sistema de  fomento y apoyo a la producción social de vivienda, que es el mecanismo mayoritariamente utilizado por la población para resolver sus necesidades de vivienda.

Lecciones aprendidas
La experiencia desarrollada, demuestra una vez más la importancia del involucramiento organizado de la población para resolver el acceso a una vivienda adecuada. En México, la política de vivienda continúa “financiarizada” y no hay signos que esta situación cambie. Aún más el Programa de Esquemas de Financiamiento y Subsidio Federal para Vivienda, se condiciona al otorgamiento de un crédito en un esquema impuesto por el Banco Mundial, sin importar las características de la población, su capacidad de pago ni las capacidades propias para movilizar recursos no monetarios para la construcción de su vivienda.

Esta experiencia muestra y dinamiza estas capacidades que son más significativas en razón del control del proceso por parte de la población, particularmente de las mujeres.

Por otra parte, un hecho a destacar  es que todas las organizaciones aportaron los créditos mayoritariamente con recursos de fondos constituidos con los ahorros de los mismos  pobladores y en menor medida por el financiamiento internacional. En México no existen programas de financiamiento para la vivienda para la población de menores recursos ó bien están sujetos a condicionamientos financieros que no están a su alcance.

Por tanto consideramos que los retos en un futuro próximo son:

· Exigir la continuidad y fortalecimiento de la participación de las Desarrolladoras Sociales en el  Programa Federal de Subsidios para la vivienda, ya que hasta 2012, ha sido el único Programa oficial federal que ha apoyado la  producción social de vivienda. De esta manera, como ha mostrado la experiencia, se beneficia directamente a la población de menores recursos y se potencian diversas capacidades productivas en las familias y sus comunidades. Esta continuidad está en riesgo con la administración federal actual.

· Institucionalizar un Programa de atención a la producción social de vivienda al interior de la Secretaria de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano, instancia con atribuciones para desarrollar  políticas en materia de vivienda en el país y que se responsabilice de impulsar un proceso participativo para el diseño y establecimiento de esquemas de apoyo y fomento a la PSV que consideren, entre otros elementos:

· el fortalecimiento de capacidades financieras, técnicas y administrativas de las desarrolladoras sociales
· la constitución de cooperativas de vivienda
· la constitución de empresas sociales asociadas a los procesos de PSV
· incentivar el desarrollo comunitario sustentable tanto en el campo como en la ciudad, con base en esquemas de PSV 
· Generar fondos populares  para la producción social de vivienda con mecanismos financieros ad hoc a las características de las organizaciones que promueven este tipo de producción. En este sentido vale la pena repensar los objetivos y funcionamiento del Fondo Nacional para las Habitaciones Populares.
· El reconocimiento de la PSV a nivel de los organismos nacionales y estatales  de vivienda los gobiernos locales así como de los gobiernos locales.

La experiencia desarrollada, con limitantes financieras, pero con una alta capacidad organizativa muestra la pertinencia de implementar una política pública que reposicione la producción habitacional desde los pobladores y desde el territorio, asimismo contribuye con algunos elementos de análisis para la construcción de dicha política. 

Finalmente queremos destacar la importancia del trabajo conjunto y de la convicción del establecimiento de alianzas para superar los retos que significa caminar en contracorriente de la política privatizadora que prevalece en el país y construir alternativas populares que generen las condiciones para una buena vida en las comunidades
COMPROMISOS
1. Si su propuesta ganara algún premio, se compromete a escoger quien participará al Foro Social Urbano de Medellín Colombia, con base en los siguientes criterios:
a. que represente el organismo que entrega la propuesta

b. que se comprometa a devolver y difundir los resultados de su participación
c. además de los otros criterios que el organismo  escogerá.

SI
2. Si su propuesta ganara un premio en dinero se compromete a emplear los fondos para acciones de difusión de las experiencias de aplicación de políticas de construcción y gestión de vivienda popular, alternativas a los paradigmas del mercado, más específicamente para: PROMOVER LA CAPACITACION Y PUESTA EN MARCHA DE MECANISMOS FINANCIEROS POPULARES PARA IMPULSAR LA PRODUCCIÓN SOCIAL DE VIVIENDA  (podría ser la realización de un evento de difusión, una capacitación u otra actividad a especificar).
Se anexa:
Anexo 1: Documental fotrográfico

Anexo 2: Testimonios

¿Aceptan que estas informaciones sean publicadas? SI
ANEXO 2
TESTIMONIOS

Presentamos algunos testimonios que reflejan el proceso, la apropiación y los sentimientos de varias mujeres y hombres involucrados en el proceso.
..” antes que se embarraran la casa se hizo la probación de tipos de tierras que tenían la capacidad para el embarro, para que no se bretaran y se rompieran: fueron San Antonio, Minatitlán, Xalapa, Zaragoza, Coacotla y los arquitectos… nos formaron por equipos a todos para amasar sus tierras de cada lugar y se les dio  a cada uno las calificaciones de su tierra…al día siguiente se siguió con el embarro. Se formo nuevamente equipos: para la arrancada de tierra, corte de zacate y amasada de tierra, luego cada comunidad tenían que demostrar cómo era el embarro de su localidad. También algunas compañeras cocinaron para ofrecerles la comida a todos. Cuando termino el embarro se les dio tamalitos a todos para llevar, hasta algunas compañeras de Zaragoza les regalaron plantas y flores que habían en el lugar…”.

Hilaria Jerónimo Santiago, Coacotla, Cosoleacaque, Veracruz.

“Primero participamos en el proyecto de traspatios, y luego nos llegaron las estufas con el apoyo de la fundación merced, nuestras casas siempre estaban negras, cuando se suda la lámina gotea y mancha, las ollas siempre estaban bien negras y gastábamos mucha leña,  íbamos a la leña como dos veces al día, ahora vamos una o si llueve no vamos pero ya no gastamos tanta con esta estufa.

Con el mejoramiento de vivienda pude arreglar mi cocina, también puse mis ahorros y tuvimos un préstamo, toda la lámina que tiene la cocina es la misma que la anterior, pero la lavamos con fibra y quedo como nueva. Ahora me gusta más mi cocina que mi cuarto, también con el apoyo compre la taza para el baño, me hicieron mi lavadero y  mi tanque. 

Sigo ahorrando porque espero que el próximo año “si Dios quiere” que nos vuelvan a apoyar arreglar la parte de enfrente que también está bien negra por el humo de cuando tenía mi cocina de leña”.

Maria Isabel Colorado Matla, La Alameda, Ixhuacán de los Reyes, Veracruz. 
Me enteré del proyecto de vivienda por unos vecinos de aquí,  en mi casa he realizado muchos cambios, uno de ellos es que el cuarto del costado lo vamos hacer cocina y terminamos los dos cuartos de allá bajo.

Para mí ha significado mucho el participar, porque vemos un progreso y la ayuda más que nada, y después dejarselo a los hijos,  considero importante participar porque es algo mutuo y a ayuda los demás.

 Para las mujeres es importan el poder contar con una vivienda digna y adecuada porque es estar bien con los niños y porque todo está más distribuido, nos sentimos más a gusto.

Primero comenzamos a participar en el grupo de ahorro con mis vecinas, después fuimos a los talleres a Cosautlán y  ahí diseñamos la casa,  ya teníamos unos cuartos construidos pero no estaban terminados,  nos apoyaron pero también le pusimos, teníamos nuestro grupo de ahorro y luego tuvimos un crédito, pero sin el apoyo no hubiéramos podido hacer todo, todavía nos falta, pero vamos poco a poco.  También hubo mucho trabajo comunitario para la realización de las viviendas, primero se trabajaba en una casa y luego en la otra, los esposos hacían todo los trabajos de albañilería, herrería y electricidad.

Natalia López Ruiz. Los Pinos, Vista Hermosa, Cosautlán de Carvajal. Veracruz. 

“Yo pedí un préstamo para mi casa, y con mi ahorro y la venta de una vaca que teníamos pudimos colar dos cuartos de la casa y mejorar mi cocina, la lámina de la cocina como yo estaba enferma mis hermanas me ayudaron a lavarla y quedo limpia, ya no gastamos en comprar nuevas, mi esposo  está trabajando en la casa a veces son las 12 de la noche y él sigue revocando o haciendo algo a la casa” Pues entre los dos hacemos el esfuerzo, para dejarle algo a nuestras hijas, cuesta porque además me enfermé en esos días, pero estamos contentos que ya casi terminamos, cuando pusimos la estufa y como don Tony me dijo que estaba muy obscuro mi marido abrió una ventana, pero no tiene vidrios, y ya ahora también la vamos a componer. 

La gente piensa que nosotros recibimos más dinero, más no saben que para hacer algo hay que sacrificarse”.

Angelina Cuevas Flores, La Alameda,  Ayahualulco, Veracruz. 
… Es dar pasos para que la gente tenga una vivienda adecuada con todos sus servicios, la producción social de vivienda es un medio que tenemos la gente del campo para mejorar nuestra vivienda.

.. es un proceso de preparación para ir planeando la vivienda que nosotros queremos, yo no lo creía... lo de los subsidios yo decía '¿cómo va a ser posible que te den tanto? para mis posibilidades es una cantidad respetable -yo decía- se me hace que nos van a  tranzar, que no es cierto, pero ahí está mi cocina como yo la quería…. como nos decían en los talleres: una casa ventilada y con luz es una casa sana y sí es cierto estoy contenta

… Yo le pregunto a usted  ¿nosotras como organización qué podemos hacer para que el gobierno nos siga apoyando como proyecto? Es un derecho humano que tenemos y debemos exigir. 

Dolores Sánchez Castillo, Lagunilla, Cosautlán, Veracruz.
Todos conocemos la producción social de vivienda, pero no con ese nombre, hemos visto a nuestros papás o nosotros mismos cuando hay un dinero y lo invertimos en la casa. Eso es producción social de vivienda.

Juan Diego  Huerta Báez, Xalapa, Veracruz

Para mí la Producción social de vivienda es más que producir casa,  es el fortalecimiento de un proceso organizativo mediante la reconstrucción de la sociedad y el hábitat….tomando en cuenta tres factores: lo social, la participación de toda la gente;  lo ambiental, que los materiales que estemos usando no afecten el medio ambiente y lo económico, que los costos sean mucho menores que las casas que ofrecen las grandes empresas.

La organización adoptó el construir con madera, ya que hay socios que tienen grandes extensiones de terrenos con madera y con permiso de aprovechamiento forestal. Si nosotros no construimos con madera tendríamos que traer materiales de otros lugares, entonces porque no mejor construimos con lo que producimos aquí y fortalecemos el trabajo de los compañeros. Con un buen precio a las familias y con un mercado a los compañeros se mejora la economía local de la región.

Soledad Tlehuactle González, Tlacuiloltecatl Chico, Zongolica, Veracruz

Hemos tenido un crecimiento en lo personal grande, el compañerismo la forma de organizarse. La concientización que va adquiriendo la gente es algo que nos motiva a crecer y echarle ganas para seguir luchando por el acceso a la vivienda…. Antes la OCISZ, con un poco de historia, era de movimientos de protesta para conseguir láminas, cemento. Con este programa se ha logrado fortalecer los procesos que ya tiene la organización, como en lo forestal, beneficiar a los socios y así con otras cooperativas. Es un  proyecto que ayuda a fortalecer más a estos grupos. Crecemos y nos adaptamos al cambio.

Claudia de Jesus Espidio, Ciudad Mendoza, Veracruz.

Se le está dando a las empresas más privilegio, pero las casas se quedan abandonadas…las casas que estamos haciendo son para la gente, ya tiene techo, es una vivienda que se puede vivir….Para nosotros construir con tierra es una cosa antigua. Es una cosa que realmente es natural, incluso también con la visita de los arquitectos y su explicación nos ayudaron a mejorar la técnica. Nos ayudaron a recordar que en calor es más fresca y en frío es más caliente, aparte de eso se puede hacer más cosas con el mismo recurso cosa que con el material sería imposible. No es caro porque nosotros mismos sacamos el adobe, solo pagamos el albañil. Invitamos a los compañeros de Pobladores que también hagan sus casas de adobe 

Marcos Fuentes Ramírez, San Francisco Huamelulan, Oaxaca
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� www.coneval.gob.mx/medicion/Paginas/Medición/Pobreza-2010.aspx


� Sociedad Hipotecaria Federal, 2012. México: rezago habitacional, Demanda de vivienda 2012 y Bono demográfico.


� Hasta 2012,  instancia responsable de la política de vivienda a nivel nacional.


� �HYPERLINK "http://sniiv1.conavi.gob.mx/sniiv/cgi-bin/sniiv/sniiv2.html"�http://sniiv1.conavi.gob.mx/sniiv/cgi-bin/sniiv/sniiv2.html�


� Comisión Nacional de Vivienda, 2008


� El Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) 2010, registra  4,997,806 viviendas deshabitadas


� Ibid.


� Producción social de vivienda es la que se realiza bajo el control de autoproductores y autoconstructores que operan sin fines de lucro y que se orienta prioritariamente a atender las necesidades habitacionales de la población de bajos ingresos, incluye aquella que se realiza por procedimientos autogestivos y solidarios que dan prioridad al valor de uso de la vivienda sobre la definición mercantil, mezclando recursos, procedimientos constructivos y tecnologías con base en sus propias necesidades y su capacidad de gestión y toma de decisiones. (Definición de PSV, Ley de Vivienda Federal, México 2006)


� Este Programa se abre por recomendación del Banco Mundial en 2002. The World Bank, 2002: Mexico, Low Income Housing.  Issues and Options,  Vol. I, Main Report, New York, reporte No. 22534-ME


� La tanda es un mecanismo de ahorro popular controlado por los pobladores fuera de los mecanismos bancarizados y extendida como práctica social y popular.


� La Red Nacional de Productores Sociales de Vivienda es una alianza de organizaciones sin fines de lucro,  con presencia en 28 Estados de la República, cuyo principal objetivo es la incidencia en las políticas públicas relativas a la producción social de vivienda en el país.


� En este proceso no existen prototipos de vivienda. Se atiende prácticamente de manera individual las necesidades e intereses de las familias.


� Cada organización facilita el acceso a créditos para la vivienda a través de Fondos propios. Pobladores integra su Fondo  Revolvente con financiamiento internacional que es operado desde 1998. 








� Las Cajas Solidarias son Cooperativas de Ahorro y Préstamo, consideradas parte de la Banca Social en México.
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