Pesquisa sobre as Jornadas Mundiais Zero Despejos e pela Defesa dos Territórios 2014
Mapa das forças indo em direção à Via Urbana e Comunitária.
Estimados companheiros,
O Fórum Social Urbano Alternativo e Popular (Medellin, abril de 2014) decidiu construir a alternativa popular para a Cimeira da ONU Habitat 2016 em vários níveis. A primeira etapa foram as Jornadas Mundiais Zero Despejos e pela Defesa dos Territórios (outubro de 2014) que  envolveram muitas organizações sociais em diversos países.
Considerando a importância de consolidar esta estratégia de convergência é essencial analisar cuidadosamente as iniciativas, as organizações, os resultados e as propostas formuladas durante as Jornadas. Assim podemos estabelecer com maior firmeza a construção da etapa seguinte, a Assembleia Mundial dos Habitantes (FSM,Tunísia, 24 a 28 de março de 2015).
Por estas razões, convidamo-lo a cooperar com a pesquisa/sistematização decidida pelo CC AIH, respondendo a um questionário simples que se encontra a seguir. Estão convidadas a responder todas as organizações, membros e amigos da AIH, mesmo que não tenham conseguido organizar eventos no âmbito das Jornadas, explicando o porquê.
Os resultados serão utilizados para compreender as forças que estão dispostas a assumir o desafio que lançamos com a proposta da Via Urbana e Comunitária, o espaço e a maneira comum das organizações de habitantes para trocas de experiências, compartilhar estratégias, construção da solidariedade global com lutas locais, gestão de ferramentas compartilhadas.
Em particular, os resultados serão utilizados para mobilizar e incentivar uma maior participação na Assembleia Mundial dos Habitantes, na Tunísia.
O questionário é simples. Pedimos que sejam preenchidos  com precisão (incluindo aqueles que não tenham organizado iniciativas) anexando a documentação produzida durante as Jornadas de outubro.
 >>> Solicitamos que encaminhem o questionário e o material para <wzed2014@habitants.org> o mais tardar até ao dia 15/12/14.
Solidariamente,
O Grupo de Trabalho sobre as Jornadas 2014
Pedro Franco, Guillermo Rodriguez Curiel, Cesare Ottolini
Pesquisa sobre as Jornadas Mundiais Zero Despejo pela Defesa dos Territórios 2014
1. Nome e endereço completo da organização local
2. Nome completo e e-mail da pessoa que responde ao questionário
3. Que atividades foram realizadas para dar visibilidade às Jornadas Mundiais Zero Despejos?
4. Ou melhor, que dificuldades encontraram?
5. Quais foram os parceiros na organização da iniciativa?
6. Quais foram os resultados esperados e quais resultados foram alcançados?
7. Que impacto alcançaram nos meios massivos de comunicação locais?
8. O que tem planejado e com que parceiros, para dar continuação às Jornadas?
9. Como planejam mobilizar a participação  na Assembleia Mundial dos Habitantes (Tunísia, 24 a 28 março 2015)?
10. Elabore um texto de 800 palavras em letra arial, tamanho 12, que reflita de maneira objetiva a mobilização que foi realizada pela organização local que promoveu as Jornadas Zero Despejo.
11. Anexe os documentos produzidos na ocasião das Jornadas:  
•   links, artigos e folhetos
•   pelo menos duas fotos com legenda concreta e oportuna
•   links para vídeo
•   …
>>> Enviem o questionário e o material para <wzed2014@habitants.org> o mais tardar até ao dia 15/12/14.
