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  Le 24/10/07

« Lutter contre l’insalubrité des logements à Charleroi mais pas au détriment des précaires »

Madame, Monsieur, le rédacteur en chef

L’association des locataires, Solidarités Nouvelles, invite votre média à participer à une conférence de presse qui aura lieu le 26 Octobre  à 11h à la Rue des Ateliers n°3 à Charleroi.

L’insalubrité des logements de beaucoup de précaires carolos est bien connue.

La ville, comme toutes les communes wallonnes, peut user de moyens juridiques prévus dans les dispositions légales pour lutter efficacement contre les méfaits de cette situation.

Ce qui est inadmissible, c’est que des locataires qui, souvent, ne sont en rien responsables de l’état du logement qu’ils occupent, fassent les frais de cette politique qui, en soi, est à soutenir.

Ses effets pervers ne sont pas neufs, nous les avons souvent rappelés mais ils prennent aujourd’hui des dimensions nouvelles, en tout cas en regard de nombreux appels que nous recevons dans notre association. C’est pourquoi nous voulons alerter l’opinion publique et les médias pour que les responsables politiques tant de la Ville que de la Région prennent des dispositions  pour faire cesser ces injustices.

Nous sommes déterminés à contribuer à corriger les effets pervers de la pratique d’arrêtés communaux d’inhabitabilité de logement sans que soit assuré le relogement des locataires concernés.

A cet effet, nous nous appuierions sur divers cas vécus. 

Nous vous informerons aussi des dispositions du code flamand du logement  qui démontrent qu’une autre politique est possible en la matière.

En effet elle sanctionne les bailleurs qui ne respectent pas la réglementation  et non ceux qui, concrètement, en sont victimes.

Dès maintenant, nous vous remercions de veiller à ce que votre média soit représenté à cette communication à la presse.

Paul Trigalet                                 Denis Uvier                       Benoit Hossay             

Vice Président                              Éducateur de rue                              Permanent                
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